sen,ver.30°=1—ec0s.30°=1—14/ 3
€08, ¥er.30°=1—sen.30°=1—1=1

En restimen, las l{neas frigonométricas de 30° serén:

sen.30°=4, cos. =% /3 tang. =~ cobt.=4/3 se0. =2,
i) ’\/-3—” 3 & : _{—'3;

cosec, =2, sen.ver.—1—+% 4/ 3, cos.ver.=1 .

Tomando como base que €0s.60°=3 y siguiendo el msmo procedi-
m'ient.o se determinarian con facilidad los valores de todas las lineas
trigonométricas del arco de 60°; pero supuesto que las lineas: dircctas
de un arco son iguales 4 las indirectas de su complemento, tendremos
que las lineas trigonométrices de 60°, serin:

sen.60°=%,/73, cos.=4, tang.=4/ 3, eot.z__l__: gec. =2
2

cosec, 60° = 2 y EEILYVEr. =1, y cos.ver.=1—24,/3

L

IX.—Deierminar las lineas trigonométricas del
arco de 45° (fig. 351).—Siendo el arco E A de 45°
medidas del dngulo B G A, el tridngulo rectangulo
T A G de que hace parte la tangente sera isésceles,
supuesto que los dngulos T y T € A, valdran cads
uno 45°. En consecuencia, T A—A C luego:

tang 45°=1
gec,45°=4/ 1-+tangis® =4/ 1+1=+/ 2

1 , 1
sec.a= 0 CoRa=——
COS. 2 ECC. 8

luego 005.45":3;:1} )
T

Ao i
R20%=4/ 1—cosPdb=4/ 1—%:=1/_~1}=“17§=%‘\/2-

1

Cobye— e
tang.45°

sen.ver.45°=1—¢os.45°=1—

V2

cos.ver.45°=1—=sen 45° =1— _1_

2
En resumen, para el arco de 45° las lineas trigonomébtricas serdn:

sen.450—cos— L tang.45%=cob. =1, - sec.45°—=cosec. =4/

gen.yer.45°—cos.ver.— l—ﬂL

4/2

X.— Construir un dngulo de 30, de 45 y 60 grados.

Para construir el dngulo de 30° nos bastara tomar una recta izoal &
la mitad del radio, la cual nos representard el seno del arco buseado, y
el problema se convierte en este ofro: conocido el ¥adio y el seno, deter-
minar el arco, cuya resolucion hemos indicado {727). i

Si el 4ngulo que frata de construirse es de 45°, tatﬂdﬁem’osi‘ra tan-
gente 0 la cotangente de la misma magnitud que el'tadio. ;

Por filtimo, si elingulo que trata de construirse es de 607, tomure-
mos su coseno igual 4 la mitad del radio, ¥ procederemos eéomo én el
problema VI.

" Valores correlativos entre los arcos y sus lineas trizonométricas.

732.—Vamos 4 examinar los diversos valores que pueden fomar las
lineas trigonométricas cuando se hace variar el arco 4 que pertenecen
desde 0° hasta + o y desde 0° hasta — o, considerando sus signos,
sus magnitudes y los valores que les son correlativos en arcos menores
que 90%

Para facilitar la inteligencia de este importante punte, que servird -
de fundamento no solo 4 las especulaciones de la trigonomebria, sino
tambien 4 otros ramos de las matemaiticas, gonsideraremos, sneesiva-

4

P




26

mente, cada una de las lineas trigonométricas observando sus yaridcio-
nes al pasar el arco por sus diversas magnitudes.

133.—VALOKES CORRELATIVOS DET SENO.—Si on la fig. 352, toma-
mos el punto A como orfgen de los arcos, considerando como positivos
los medidos en ¢l sentido A B ¢ . indicado por Ia flecha, (que es en
el que se mueven las manitas de nn reloj), y negativos los arcos medi-
dos en direccion opuesta, al moverse ol lado B O girando al rededor del
punto O, segun se verifique en un sentido § en otro, engendrari el
punto B todos los arcos positivos comprendidos enfre 0° y ¢l o y los
negativos enfre 0° y — oo,

Ya hemos dicho que el seno del angulo A OB se determina bajando
desde el extremo B, 1z perpendicular B J al otro Iado, asi es que con-
sideramos como positivos los senos medidos en el sentido de B 4 J, de
arriba para abajo, y reputaremos como negativos, los que se midan en
sentido contrario. El radio del cireulo 1o seguiremos considerando ignal
4 la unidad.

Si el punto B coincidiera con A, el arco seria nulo'y el valor de la
perpendicular B J, 6 del seno tambien lo seria. Luego el seno de 0° es
cero. Al ir anmentando el 4n gulo en el primer cuadrante entre A yO,
¢l seno B J continuari siendo positivo é ird creciendo hasta legar &

. 8er igual a 1 cuando el arco A € es de 90,

e Bt Al pasar al 2° cuadrante el lado mévil del
angulo, y tomar una posicion cualquiera como
0D, el eno D K decrece; pero como el senhi-
do de Ja perpendicular s ¢l mismo que entre
0y 907, el seno signe siendo positivo. Al Ile-
gar 4 coincidir el lado mévil con O F, el 4n-
gulo y el areo tendran el valor de 180° y el ge-
no serd nulo. Asi, pues, en el 2° cuadraate,

@ie. 352 ' e?_.?eno dgcrece de + 1 4 0'siendo siempre po-
Sitivo, € igual 4 0 euando-el arco vale 180°.

Al'pasar el lado movil del &ngulo al tercer cuadrante, como el senti-
do en que se baja Ia perpendicular G I, es confrario 4 aquel en que se
ha bajado en los dos primeros cuadrantes, resulta que el seno es nega-
tiyo y va creciendo desde 0 hasta — 1, teniendo este fltimo valor,
cuando el angulo es de 270°.

St el lado movil pasa de T, el seno I M en el tercer cuadrante es ne-
gativo y va deereciendo desde — 1 hasta 0 cuando el greo llega al valor
de 360°. ’

St el &ngulo continha creciendo en el mismo sentido, el seno vuelye
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4 tomar los valores y signos que tuvo en los 4ngulos que son el Ox(Ces0
sobre 360°. Olro tanto suceders si el &ngulo se compone de cnalquier
maltiplo de 360° més un arco menor que la circanferencia. Resulta,
pues, que s1 &un angulo se le agrega 360°, 2%360°, 3X360°.. .. el s:e—
10 no cambia de signo ni de valor, y como se llama ampl:fud de perio-
do €l arco que puede afiadirse G un arco dado para que la suma tenga la
misma lnea trigonométrica, 360° serd la amplitud del perfodo del seno.

734.—Consideremos ahora los arcos negativos, para lo cual tend.ré-
mos que suponer que, el punto movil del dngulo, gira en la direceion
ATHG.... Vemos que en el primer cuadrante negativo — A H, el
8610 es negativo lo mismo que en el segundo — H F, erecie.ndo v de-
creciendo lo mismo que en los dos primeros cuadrantes positivos. En
el tercero y cuarto cuadrantes negativos, F ¢y € A, ¢l seno es positf-
0, esto es, tiene signo contrario al que tenia ecuando el arco era positi-
V0, § crece § deerece lo mismo que enando considerabamos el teree?o_y
cuarto cuadrantes positivos. En restimen, cuando el arco es negat.zvo,
el seno es el mismo que corresponde al arco positivo, pero tiene signo
contrario, lo cual se cifra en Ia signiente ecuacion:

sen. (—a)=—sen.a

735.—Veamos qué relacion existe entre los senos de los arcos suple-
mentarios. Bl seno del Angulo A O D es D K. El suplemento de A O
D, es D O F. El arco D F=A B, por ser arcos del mismo Gireu}o eom-
prondidos entre paralelas, y como el seno de A B, due es B J =D K,
por lados opuestos del paralelégramo D J, se infiers qite el 8610 de ul
dngulo es igual at seno de sy suplemento teniendo ambos i SO SIYN.

De 1a inspeceion de la fignra, resulta ignalmente que el seno del ar-
¢0 A C F G=180°+F @ es el mismo que el del arco F G, pero toma-
do con signo contrario. Si seguimos agregando al arco 1309, ¢l seno
va teniendo el mismo valor absoluto, pero alternativamente cambia de
signo. En conseeuencia, llamando & un arco cualquiera ¢, se tiene que:

sen.a=sen. (180°—a)

sen.a——sen. (180°+a)

“36.—Haremos notar, que enando el radio del cirenlo se ha tomado
ignal 4 Ja unidad, todes los valores que pucede adquirir el seno, cst)én
comprendidos entre +1 y —1 cuyos limites no puede sobrepasar. Pa-
ra aleanzar estos limites, basta que el 4ngnlo eambie 180°, pasando de
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—90° & +90° 6 de 90° 4 270°. Por ultimo, si se preseinde del signo,
€l seno toma todos los valores de que es susceptible en una amplitud
de 902, |

Para determinar el seno de un arco =A mayor que una circunferen-
cia, se dividird por 360°, que es el periodo del seno, y la resta de ladi-
vision (=A— n. 360°) nos servir para fijar el signo y la magnitad del
seno. Si el fin del arco de Ia resta queda en el primero 6 en'el gegundo
cuadrante el seno seré positivo, y si queda en el tereero 6 en el cuarto,
serd negativo. En cnanto 4 la magnitud del arco cuyo seno es igual al
de £ A, bastard observar que si la resta de la division no llega & 90°,
desde Iuego se tendrd el arco cuyo seno es igual al dado. Si la resta
queda en el.segnndo 6 en el tercer cuadrante, se tomard la diferencia
4 1807, supnesto que sen.(180°+a)= Tsen.a, y =i queda en el cnarto so
buseard la diferencia 4 360° una vez que sen. (360°—a)=—sen.a. Por
ejemplo: sen.3175%=—sen.65% porque siendo 3175=8360+295, el
seno de 3175° serd el 295°; quedando este arco en el tercer cuadrante el
seno serd negativo, y el mismo que correspondeal arco 65°=3860°—2095°.

#37.—De las consideraciones que anteceden, resulta que 4 un arco
dado corresponde un solo seno; pero que per el contrario 4 nn seno
pueden corrcsponder una infinidad de arcos. Vamos & explicar algo
mas esto y 4 determinar los valores de todos los arcos que tienen el

_IMismo seno.

Si en Ia fig. 353 el radio del circulo es la uni-
dad, y estando en A el origen, se conoce el seno
s=0 B de los arcos que buseamog, llevaremos Ia
magnitud de este serio conocido de Q' 4 B 'y ti-
rando por B larecta D E paralela al didmetro
A C, tendremos desde luego que el seno B O co-
rresponde al arco A D y al A D' I que es su su-
plemento. Ademas, correspondera ignalmente &
todos los arcos que resulten de agregar 4 A D y

4 A D E, 360° 6 cualquier miiltiplo de 360°. De suerfe que &l repre-
sentamos por @ el arco A D y por x y x” los arcos variables & que puede
corresponder el mismo seno B O, tendremos:

.

B O=sen x—sen =’

siendo x=a-+n.360° ¥=180°—2a +n.360°=180°(2n +1)—a

Cn esias ecuaciones # representa un namero entero cnalquiera, cuyo
valor tambien puede ser cero.
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Si el seno es negativo, como B’0, los arcos tambien lo serin y cam-
biando el signo de @ en los valores de x y <* 1os arcos 4 que pertencce
el mismo seno negativo, estarin representados por las ecuaciones:

x=n.360°—a X=180°(R n+41) +a

En general, sea cnal fuere la magnitud del areo o, si se le agrega i
este-arco n X360° 6 un numero par de semi-cireunferencias, todos estos
arcos tendrén el mismo seno; pero si se le agrega solo (2 n+1)180° 6
un numero impar de semi-circunferencias, como una de sus extremida-
des se trasportara del extremo de un didmetro 4 su opueste el seno se-

ra de Ia misma magnitud pero de signo contrario.

738.—VALORES CORRELATIVOS DEL COSENO.—Ya' hemos dicho que
el coseno del arco A B (fig. 354}, es el seno B E de su complemento
B €, 6 1o que es igual 4 B E, la parte J O del radio comprendidaentre
el pié J del seno y el centro O. Consideraremos, pues, como Dositivos,
los cosenes medidos en la direccion de J & O; dejando subsistentes las
demas convenciones que establecimos al tratar del seno, como son el
sentido de los arcos positives, que el radio es la unidad; ete.

Crando el arco es nalo, esto es, cuando el punto B coineide con A,
el coseno serd el radio AO. A medida que cl arco crece, el cogeno dis-
minnye hasta llegar 4 ser nulo cuando el arco A € esde 90°. Asi, pues;
en el primer enadrante el coseno es positivo, va decreciendo al aumen-
tar el arco; para 0° el cos=1, y para 90° el cos=0.

Cuando el valor del arco pasa de 90° como A C D, su eoseno es K O,
y eomo la medida de esta recta se hace en direccion opuesta 4 la de
J 0, el coseno serd negativo, é ird creciendo 4 medida que el arco an-
menta hasta llegar & ser igual —1 cuando D coincide con F. Esto es,
en el segnndo cuadrante el coseno es negativo, su valor erece al aumen-
tar el dngulo, siendo 0 para 90° y —1 para 1802
Th RN Si el valor del arco eés mayor que 180° como

A C F G su coseno L O serd negativo, decre-
cerd al ir anumentando el arco hasta ser nulo
para el arco A C F H. Estoes, en el tercer
cuadrante el coseno es negativo; decrece al an-
mentar el arco, siendo —1 para 180° y 0 para
¢l arco de 270°.
Cunando el arco pasade270° como A CFPH I
su eoseno serd M O y como se mide en la mis-
~ma direccion que ¢l X O del primer cuadrante




30

A O cuando el arco sea de una circunferencia completa. Por tanto en
el cnarto cuadrante, el coseno es positivo; crece al anmentar el angulo;
siendo 0 para el arco de 276° y —1 para el de 360°.

Si el arco sigue creciendo'en el mismo sentido, el coseno volverd 4
pasar por los.valores qne tuvo para los 4ngulos que son el exceso sobre
360° y con los mismos signos. Ofro tanto sucedera si el arco pasa de
2, 3, ete., eircunferencias. Este areo de 360° esla amplitud del periodo
del. cosena.

Se habrd notado que tanto el seno como 6l coseno cambian de signo
cuando su valor pasa por cero, y veremos que lo mismo suceds con las
demas lineas trigonométricas, y eon todas las cantidades.

739.—Si suponemos ahora ane ¢l arco sea negativo y s¢ miden en el
sentido A I H G..... se observari que en el 1° cuadrante negativo el
coseno M O es positivo, como 1o era en el cuadrante A C, y decrece
de+1 & o: gue en el 2° cuadrante negativo H F el coseno. L. O es nega-
tivo y crece de 0 & —1, y asi en los otros cuadrantes. Esto es, el cose-
1o de un arco negativo es igual y del mismo signo que el que corres-
ponde al arco considerado como positivo, lo enal se cifra en la signiente
ecuacion:

cos. (—a)=cos.a

740.—Véamos qué relacion existe entre el coseno de un dngulo y el
de su_suplemonto. En la misma (fig. 354) se tiene que el arco D F
suplemento del A € D esignal 4 A B, y 0 K=0 J por ser iguales los
trifingulos O B J y O D K; pero como el sentido en que se mide K O
es contrario al en que se mide J O, resulta que ¢ coseno de A C D es
tqual ab cosono de su suplemento tomado con signo conirario. Esto es,

€os.a=— ¢05. (180 — a)

Si & un arco cualquiera A B se Ie agregan 180° resultard un dreo A
C F B, cuyo coseno O K serdignal al de A B, pero de signo contrario.

Esto es

€08.a = - ¢0s,(180° +-a)

741.—Los valores que puede adquirir el coseno, cualquiera que sea
la magnitud del arco positivo 6 negativo, estin comprendidos entre
4+1 y—1 lo mismo que Ios del seno; pero & medida gue el seno crece,
el coseno deerece, y vice—versa. Para aleanzar sus limites el coseno bas-
ta que el larco varfe de 0° 4 180° 6 de 180° 4 360°, v si sc prescinde
del signo basta que el arco cambie 90°,
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Para determinar el coseno de un arco £ A, mayor que una circunfe-
rencia, se dividird por 360°, que es el periodo del coseno, y Ia resta
*A —n. 360° servird para obtener el signo y la magnitnd del coseno.
Para determinar ¢l signo se observar4 en qué cuadrante queda el fin del
arco de la resta, siendo pasitivo el coseno en el 1° y en el 49, y negativo
en el 2° 6 en el 3 cuadrante. En caso de que la resta no llegue 4 90°
este arco tendrd un coscno igual al del dado +A. Siel fin del arco de
la resta queda en el 2° 6 3 cuadrante se tomars la diferencia 4 180°;
¥ st quedaen el 4° se restars de 360° para tener on areo menor que 90°,
cuyo coseno es igualal de +A, supuesto que cos. (180°*a)=—cos.a
¥ que cos. (360°—a)=cos.a. Por ej. cos. R028°=— cos. 48°; porque
R028°=5X360+-228°, y como la resta 228° queda en el 3¢ cuadrante,
el coseno serd negativo é ignal al del arco de 48°=238—180°.

742.—Dada la magnitud e =0 J (fig. 855)
del coseno positivo, véamos eudles son los dife-
rentes arcos & que puede corresponder el mismo
coseno. Si llevamos la magnitud de O J sobre
el radio O A, y por el punto J levantamos la
perpendicalar B B’, tendremos que el coseno
dado corresponderi 4los arcos A B, yACER

Basi asi como 4 todos los que resulten do agregarles

(Fig. 355). 360° y los multiplos de 360°. Si representamos

pora el arco A B=A B, por x y <’ los arcos variables 4 que puede co-

rresponder el mismo coseno, y por % un némero entero que puede te-
ner foda clase de valores incluso el de cero, tendremos

O J=cos.x=cos.x’
siendo X=a+n.360 X’=(360°—a)+n.360°—=360 (n+1)—a

Si el coseno dado O K es negativo, lo Nevaremos de O 4 Ky levan-
tando por K Ia perpendicular D D’ dicho coseno pertenecerd 4 los ar-
cos ACDyA CED, ast como 4 todos log que resulten de agregarles
360° y los multiplos de 360°. Llamando g el arco D E, Tos diferentes
arcos & que pertenece ¢l coseno—e=K O estarin representados por

x=180°—a+n360°  X'=180°+a+n3560°
x=180°(2 n+1)—a Y=180°( n+1) +a

Para no complicar nuestras explicaciones, prescindimos de los arcos
negativos & que puede pertenceer el mismo coseno.
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Determinado uno de los angulos & que pertenece un coseno, perte-
necerd igualmente & todos Ios*que resulten de agregarle sucesivamente
360°; y =i se le agrega180° 6 un'nfimero impar de semi-circunferencias,
se obténdrin los arcos 4 que corresponde el coseno con signo cambiado.

743.—VALORES CORRPLATIVOS DE LA TANGENTE Y COTANGENTE.—
Dado el arco A B (fig. 356) su tangente sord la recta A T, y su cotan-
gente la linea C R. Reputaremos como positivas las tangentes medidas
arriba de A en la direccion de A 4T, y como negativas las medidas
abajo de A hdcia T°. Respecto de las cotangentes consideraremos co-
mo positivas las medidas de C hécia R, y como negativas las medidas
de € para R G :

Hsto supucsto, si el punto B coincidicra eon A, el 4ngulo seria nu-
loylatang. A T tambien lo seria. Al creeer el 4ngulo la tangente
sera positiva & ird aumentando hasta llegar 4 ser infinita cuando cl
areo sed A U, por ser enténces paralelas las reclas A LyO0 6. En
cuanto 4 la conbangente € R es infinita cuando ol arco és nulo, su valor
disminuye al crecer el arco y es nula cuando éste adquiere Ia magni-
tud A C. En consecuencia, en el 1 cuadrante la ¥ang. y la cotan-
gente son positivas: cuando el arco aumenta la tang. erece y la cot.
decrece: para el arco de 0° la tang.=o y Ia cob.=eo, ypara 90° la
tang.=o yla cot.—o.

Al pasar el arco al 2° cuadrante y tener un valor como A G D, ten-
dremos que tomar la tang. para abajo de A, 4 fin de que pueda en-
contrar el lado D O prolongado en 1%, por lo que la tangente serd
negativa, lo mismo que 1a cotangente, quees G R’. Al ir creciendo ol
arco A C D Ia tangente ya disminuyendo y la contangente ir4 aumfen-
tando, de modo que cuando el arco sea A C Ela tangente serd nula
y la contangente o . Esto es, en el 2° cuadrante la tangente y la co-
tangente son negativas, al crecer el dngulo la tangente disminuye y
la cotangente aumenta, siendo para el arco de 180° la tang.—o y.la
COL.=—=00, :

Cuando el areo pasa de 180° como

A CEF, la tangente serd A Ty su

eotangente € R, ambas positivas. Al

aumerntar el arco la tangente erecera

y la cotangente disminuirs, hasta lle-

gar 4 ser infinita la tangente y nu-

: PEE b Ia Ia cotangente cnando el arco sea
e e A C I G. Estoes, enel 3% cuadran-
(Fig. 3:0). te la tangente y.1a cotangente son po-
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sitivas, al aumentar el arco la tangentecrece y la cotangente disminuye,
y cuando es de 270° latang.—o y la cot.=o.

Cnando pasa el arco de 270° como A CE G H, la ta,z_alg_ente es AT’
y su cotangente € R’, ambas lineas negativas. Al s:umentar el arco la
tangento disminuye y la cotangente erece, llegando & ser nula Ia. prime-
ra & infinita la segunda cuando el arco es de una ¢ircunferencia.  Asi,
pues, en el 4° cnadrante son negativas la tangente y la f;otangente, la
primeya disminuye'y la segunda crece al aumentar el dngulo, y para
360% latang. —o y la cob. =—vo. fafo

Debemos hacer notary que al pasar por el infinito los valores de la
tangente y la cotangente sicmpre cambian de signo y veremos que lo
mismo pasa con las demas lineas. .

744,—Si ¢l arco es negativo y se mide en el sentido A HG....en
el 1* cnadrante A G la tangente A T° y la cotangente C R’ seran ne-
gativas; al crecer el arco la tangente aumentard mientras que el valor
de Ia cotangente disminuye, ¥ al ser el arco =—90° la tang.=— o0 y
la cotangente=o. En el 2° cnadrante negativo la tangente A Ty la
cotangente C R son positivas, la primera linea<ecrece y la segunda au-
menta, siendo nula la tangente para el arco =—180° y la cotangente
—+ . En el 3°y 4° cuadrantes negativos se observara que Tos signos
de las lineas que espudiamos serdn contrarios 4 los que tuvieron en los
mismos cuadrantes positivos, teniendo variaciones y valores idénticos:
Asi, pues, en general:

tang (—a)=—tang.a
cot. (—a)=—cot.a

745.— Examinemos la relacion que existe entre la tangente y la co-
tangente de un dngulo y la de su suplemento. Enla (fig. 356) si se toma
D E=A B se tiene que la tangente A T del arco A € D esigual 41a
A T del arco A B, pero de signo contrario, supuesbo que son ignales
los triangulos O A T y O A 'I°. Respecto de las cotangentes, C R’ que
es la cotgngé‘nte de A O D, esignal 4 C R, cotangente de su suplemen-
to A B, pero de signo contrario; lnego

tang.a=—tang. (180°—a) :
cot.a=——cob. (180°—a)

Si al arco A B se le agregan 180° resultara el A C E ¥ cuya tangen-
te A T y su cotangente C R, son las mismas que corresponden 4
B F=A B exceso sobre 180° y con ¢l mismo signo. -Bn general:
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tang.a=tang. (180° +a)
cot.a—cot. (180°+a)

De esto resulta, que el arco de 180° o5 la amplitud del periodo de la
tangente y de la coltangente.

746.—Los valores de la tangente y cotangente varfan entre + o y—mo
¥y para adquirir estos valores basta un cambio en el arco de 180° :

Si se tiene un arco+A de un gran nimerode grados, dividiéndolo
por 180°, amplitud del periodo, se tendri una resta+a< 180° cuya tan-
gente y cotangente tendrin el mismo valor y signo que las de £A.

747.—Dada la magnitud A T (fig. 356) dela tangente, 6 Ia G R de
la cotangente, determmar todos los arcos que tienen las mismas lineas
trigonométricas.

i en el punto A levantamos la perpendicular A T, reuniendo el pan-
to ' con el centro, tendremos que la tangente A T corresponde al arco
A B, y & todos los que resulten de agregarle 186°. En enanto 4 13 co-
tangente levantando en € una perpendicular jgual 4 € R y renniendo
R con O, tendremos que esta cotangente eorresponderd alarco A By

& todos los que vesulten de agregarle 180°, que esla amplitnd del perfo-

do. Llamando « el arco A' B, 2 los arcos variables que tienen la misma
tangente 6 cotangente, y # un namero entero cualguiera, enyo valor
puede ser cero, tendremos:

A T=tang.x
_ C B=cot.x
siendo : X=—g+n. 180°

En el caso de que la fangente y cotangente fuesen negativas como
ATy C R, los diferentes arcos 4 que estas lineas podrian correspon-
der, representando por— a el arco A H, serian:

x=360"—a + n. 180°=180° (2 + n) —a

No creemos necesario ocuparnos del caso en que el arco sea negativo,
cuyos valores es fieil deferminar.

748.—VALORES CORRELATIVOS DE LA SEGANTE.—Dado el arco A B
(fig. 357) su secante serd S O que consideraremos como positiva al es-
tar medida en la direccion de S 4 O, yserén negalivas las secantes me-
- didas sobre-la misma recta S'S’ en sentido contrario de §7 4 0.

Si el puntoB del arco A B coincidiera con A; éste seria nulo ycon-

fundiéndose S con A, la secante S O seria igual al radio; al crecer el
arco, la secante tambien creceria siendo positiva, y al Ilegar el punto
B 4 €, la sccante seria infinita por ser S O paralela 4 1a tangente en €
Se ve, pues; que en el 1% cuadrante, Ia secante es positiva; que su va-
lor aumenta al crecer el arco; que para 0° sec. =1, y para 90° sec= + oo.

Al pasar el extremo méyil del arco al 2° cuadrante y Hegar, por ejem-
plo & D, 1a secante S’0 seré negativa & ir4 decreciendo al aumentar el
arco hasta llegar 4 ser ignal al radio B O cnando el arco ez de 180° Asi,
pues, en el 2° cuadrante, la secante esnegativa, decrece al aumentar el
arco y para 180°, see = —1.

3

En el 3T cnadrante, la secante
5’0 es negativa, crece al aumentar
el arco A C E I'y cuando llega 4
2702, 1a secanse serd igual A——oo
por ser paralela 5’0 & la tangente
que pasata por G.

En el 4° cuadrante, Ia secante
vuelve 4 ser S O positiva; al crecer
elarco A C E G H disminuye, y
parael arco de 360°serdigual 4-+1.

]

749.—51 el arco es negativo y se mide en el sentido AHG F.... Ia
secante 5 O en el 1% cuadranfe negalivo A G es positiva, erece con el
arco y cuande es de — 90° la sec. = + . En el 2° cuadrante negati-
vo G E, la'secante S'0 es negativa, decrece al aumentar el areo y pa-
ra— 1808, sec —=—1. En el 3° cuadrante negativo E C, la secante S0
es negabiva, erece con clarco A G ED y pa1':1--—-_270° y SBC. —— 0.
En el 42 cuadrante la secante S O es positiva, decrece al aumentar el
arco A G E C B, y para—360°, sec. = + 1. Se ve, pues, que la secan-
te de un arco negativo, tiene signo ignal 4 la que corresponde al arco
considerado como positive, y sufre variaciones idénticas & éste, por
lo que ;

[Fig. 8511

sec (—a) = + sec a.

Como si 4 un arco posifivo 6 negativo se le-agrega una 6 varias cir-
cunferencias completas, la secante vuelve 4 tener el mismo valor é igual
signo, el arco de 360° serd la amplitud del periodo de la secante.

750.— Examinemos la relacion que existe entre una gecante y Ia de
su suplemento. La secante del arco A C D es S0, y si tomamos A B
=D E suplemento:de A C D, tendrémos que por ser los tridngulos §°




